

援沪医疗队中的『海南姑娘』，基层卫生院里的『多面能手』，急诊科里的『钢铁战士』……

# 新生代护士群像

本报记者 马珂

## A 援沪姑娘

『我们每个人都代表了海南援沪医疗队的形象』

### 名片 李秋玲

海南省第二人民医院消化内科护士



李秋玲

4月6日，一个短视频在网上广泛流传。视频中一声声“海南姑娘辛苦了”，感动了琼沪两地。

当天是海南省援沪医疗队到达上海的第三天，一组医护人员在嘉定区南翔镇的绿洲古猗新苑进行全员核酸采样。几个小时的工作结束后，海南医护人员更换好干净的防护服，在小区空地休息等待下一步指令时，突然听到小区楼栋里有居民在喊话：“海南姑娘，辛苦了！”随后，小区其他居民也跟着一遍遍喊话，声音响彻整个小区上空。

几名海南医护人员被四面八方潮水般涌来的“表白”包围着，也开心地用挥手和比心来回应小区居民。

视频中，努力挥手回应上海居民的“海南姑娘”里，有一位叫李秋玲，是来自海南省第二人民医院消化内科的护士。生于1999年的她，是队里的小妹妹，虽然参加工作仅两年，但已经历过不少危急重症患者的护理工作。

说起从业经历，李秋玲最难忘的是实习第一天，当时遇到了一个大出血患者。“那股强烈的血腥味，我至今都记得。那时候真的感受到，真正的护理工作和课堂教学完全不同。”李秋玲说，但自己一直挺幸运的，遇到的患者都特别通情达理，“就算开始扎针不准，患者也会给予包容。”

2022年4月，海南组建援沪医疗队时，李秋玲第一时间报了名。

在正式投入援沪工作前，李秋玲很担心自己的沟通方式，“说实话，我担心如果普通话不够标准，或者说话声音太大了，会不会被别人误会态度不好？因为我们每个人都代表了海南医疗队的形象呢”。话语间，这个23岁的女孩还带着稚气与可爱。

但这样的担心被上海居民的实际行动打消了。“当我听到居民们喊话时，只能拼命挥手，一边哭，一边喊着‘谢谢’。”李秋玲说，这是她经历过的最感动的时刻。

在上海期间，根据任务安排，李秋玲不仅进小区做核酸采样，也进入方舱医院开展护理工作。核酸采样时，由于任务繁重，她曾连续工作七八个小时，不喝水、不吃饭、不上厕所，不敢耽误一点点时间。

繁忙之余，李秋玲也十分想家。在家里，她排行老小，从小在父母和哥哥的疼爱呵护中长大，“我曾经因为离开家到海口上学，在学校足足哭了一个星期。”不过现在，李秋玲在电话中自信地告诉海南日报记者，自己已经比过去更加坚强了，“自从选择护理行业的那一天起，我就明白自己需要迅速成长，才能保护好患者”。

## 国际护士节

### 特别策划



## B 王者护士

『我喜欢基层卫生院里满满的人情味』

### 名片 吴丽琴

海口市龙桥卫生院护士

“阿婆，回家后要按时吃药，不能

再久久想起来吃一次哦。”5月6日中午，海口市龙桥卫生院里，护士吴丽琴正用方言嘱咐着一位老年患者。患者和吴丽琴似乎很熟悉，交流间充

满了亲切感。

“我们这里老年患者比较多，而且都住在附近。”吴丽琴坦言，正是这种亲切感，让她钟爱着基层护理工作。

1995年出生的吴丽琴，当初选择护理专业时，家人其实是反对的。但因为想和闺蜜一起念书，她还是坚持填报了护理专业。

“当时觉得护士工作很简单，就是打针、输液。”吴丽琴说，等到实习时，才发现自己被现实“打脸”了。

加班加点是护士的家常便饭。在

海口市中医院实习的头半个月，忙碌的护理工作就让吴丽琴累瘦了不少。毕

业后，吴丽琴去过私人诊所，也在三甲医院当过护士。2020年，一次偶然机会，吴丽琴应聘来到龙桥卫生院，成为一名基层护士。当时卫生院里有19名护士，其中7名有本科学历，吴丽琴便是其中之一。

“基层医疗卫生机构难以留人，因为待遇和平台问题，我们的护士一直在流失，尤其是有本科学历的护士，只要有机会，就会往上级医院走。”龙桥卫生院院长陈训峰说。

可吴丽琴却偏爱待在基层。“大型医院里，医护分工比较明确，可是到了基层，因为患者需求多样，医护人员有限，我们就得‘三头六臂’，什么技能都要会。”吴丽琴说，除日常护理工作外，她还要负责公共卫生工作，每隔一段时间下村随访慢性病患者。

在上门接种新冠疫苗的工作中，吴丽琴和同事两人一组，经常顶着烈日逐个家庭地走访，回家时几乎累到动弹不得。疫情防控期间，哪里有需要，她就



吴丽琴

会被派到哪里去做核酸采样工作，从早忙到晚，浑身被汗水湿透，也没有半点怨言。

“虽然基层护理工作要求我们一人多岗、一专多能，而且收入也比大医院低很多，但我喜欢基层卫生院里满满的人情味。有些患者成了老熟人，每次来卫生院都会找我，因为我熟悉他们的病情。而且入户做公共卫生服务过程中，我也慢慢赢得了村民的信任。”吴丽琴笑着说，在她的职业规划中，做基层医疗机构的护士成了不变的主线。

2021年9月，吴丽琴结婚了，说起与老公相识的机缘，她捂着嘴笑了：“他是我打‘王者荣耀’打来的！”

原来，吴丽琴是手机游戏“王者荣耀”的爱好者，如今已经是白金段位，每个赛季都能打到“王者”。老公就是她和朋友组队打游戏时认识的。

在业余时间，除了打游戏放松，吴丽琴更多用来看护理专业书籍。“专业知识和专业技能，就是我现实中要不断补充的‘装备’，业余爱好和工作并不冲突，它们可以各自精彩。”吴丽琴说。



叶科彩

初见叶科彩时，她正在海南医学院第一附属医院里接受礼仪和走秀培训。身着旗袍、扎着高马尾的她，以端庄的仪态一步步走来，脸上始终带着暖暖的微笑。

1997年出生的叶科彩，说起话来还透着年轻女孩的软萌与娇羞，让人很难将她与印象中雷厉风行的急诊科护士联系到一起。

“我工作中其实挺‘刚’的。”叶科彩笑着说道。

## C 急诊科战士

『曾被前辈们护在身后，如今自己身披『白甲』与他们并肩作战』

### 名片 叶科彩

海南医学院第一附属医院急诊科护士



叶科彩

实习期间，虽然轮了很多科室，可叶科彩偏偏和许多人不一样——她更喜欢急诊科。“急诊科是我实习的第一个科室，第一天我便遇到一名心衰、需要插管的患者，那时我整个人都慌了。带教老师用一套冷静、规范的操作，顺利将病人抢救过来，这让我第一次觉得，护理工作离抢救生命这么近！”随着经验的积累，叶科彩逐渐适应了急诊科里的快节奏。

2020年，叶科彩正式到海南医学院第一附属医院急诊科接受规培，并成长为一名急诊科护士。“急诊科比较特殊，会遇到醉酒、斗殴、车祸等各种情况的伤患。每天面对这些，内心要足够强大。现在我已经能够沉着独立地去处理各种问题了。”当然，叶科彩也有自己的烦恼，天生说话细声细气的她，在紧急情况下交流不得不靠喊，这样有时会被患者投诉。

“我也觉得委屈，也哭过。但更多时候，我还是能从职业中找到归属感，觉得工作很有意义。”叶科彩说，有时患者主动问候一句“早上好”，都能让自己开心一整天，“有患者还把自己的早餐分给我，这些都是我喜爱这份职业的动力和源泉。”

疫情防控期间，叶科彩多次参加海口市民核酸采样工作。“2020年，新冠肺炎疫情刚暴发时，我还没毕业，今年我正式参与了海口疫情防控工作，真切体会到了长时间身穿防护服的闷热和呼吸困难，面屏上布满了雾气。”叶科彩说，学生时代，她曾被前辈们保护在身后，如今轮到自己身披“白甲”，和无数医务工作者并肩作战了。

业余时间，凭着姣好的外形，叶科彩还加入了医院的礼仪队，接受礼仪和走秀培训。除此之外，她还喜欢沿着河边跑步，积极锻炼身体，以保持更好的身心状态。

“穿上护士服，我是雷厉风行的急诊科护士；脱下护士服，我是24岁爱美、爱走秀的叶科彩！”换回护士服的叶科彩，口罩之上，眼含笑意。

除了这3个“95后”护士以外，海南还有很多新生代护士，他们热爱潜水、绘画、说唱、街舞……他们热爱着鲜活的人生，也将满腔热情投入到护理事业中，展现年轻一代的责任与担当。

省卫健委有关负责人表示，海南建设自贸港，需要不断发展完善与海南经济社会水平相适应的医疗卫生制度和服务体系。到2025年，全省护士总量将达到4.3万人，护士素质和服务能力显著提升，结构进一步优化，能够基本适应经济社会和卫生健康事业发展需要。

或许，“95后”的他们，有些人是懵懵懂懂地进入护理行业的；或许，他们在这个行业中也尝过跌跌撞撞的辛苦与委屈；但或许，他们也在付出、感动中得到不断的成长。他们正在用自己的青春，肩负起为患者健康保驾护航的神圣使命。

(本报海口5月11日讯)

## 延伸

扫一扫看完整版海报  
原来你是这样的护士



扫一扫看视频  
“95后”护士的“斜杠生活”



## 深读

海南日报 融媒工作室

总策划：曹健 胡续发 齐松梅

执行总监：许世立

主编：孙婧

版面设计：张昕

检校：招志云 苏建强

海报策划：马珂

海报统筹/文案：唐咪咪 傅婕

海报制作：吴毓锋

视频编导：马珂

视频文案：唐咪咪

视频剪辑：傅婕 吴文惠

本版图片均由受访者提供

## 兜医圈儿